

## ТЮМЕНСКИЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРАКТИКИ

Автор: В. В. ГАВРИЛЮК

*ГАВРИЛЮК Вера Владимировна - доктор социологических наук, директор института гуманитарных наук Тюменского государственного нефтегазового университета (E-mail: gavriliuk@list.ru).*

Институционализация социологии в Тюменской области относится к началу 70-х гг. XX в. Специфика региона - преимущественно молодежный состав населения северных округов области, задавала зарождающейся социологии круг неотложных иссле-

довательских задач. Они были связаны с необходимостью решения социальных проблем нефтяников, строителей, газовиков, дорожников тюменского Севера. Комсомольско-молодежные отряды, вахтовики, старожилческое население региона, коренные народы оказались участниками небывалого процесса освоения природных богатств, обустройства северных территорий. Проблемы взаимоотношения человека и северной природы, стабилизации трудовых коллективов, молодой семьи, взаимоотношения этнических групп, промышленной аборигенной культуры, ценностных ориентации молодежи, профессионального и общего образования, социального управления этими процессами в регионе - все это становится предметом исследований социологов.

В 1971 г. группа молодых ученых Тюменского индустриального института начала проводить прикладные исследования для города и региона. В 1972 г. при ГТО НГП СССР создана секция социологии (рук. К. Г. Барбакова). В рамках этой секции социологи проводили для работников социальных служб конференции, семинары, курсы повышения квалификации. В это же время начали создаваться социологические службы на предприятиях: моторном заводе (рук. Н. Брагина и В. Фадеев), при Всесоюзных производственных объединениях (ВПО) геологоразведки, лесной, нефтяной, газовой промышленности: Главтюменьнефтегаз (Г. М. Юрасова), Нижневартовскнефтегаз (Ф. И. Бирюков), Сургутнефтегаз (В. А. Зубов), Юганскнефтегаз (В. А. Владыкин), Главтюменьгеология (В. С. Дмитриев). В 1978 г. введена должность главного социолога Главтюменьгеологии (А. Н. Силин), институте НИИПЛЕСДРЕВ (В. М. Семин, А. И. Кулябин), институте ЗАПСИБУРНПИИ (С. М. Бабицкая). В. Фадеев представлял заводскую социологию СССР на Всемирном съезде социологов в 1974 г. (г. Варна).

В 1975 г. в области был заложен первый учебный опыт по социологии: при вечернем университете марксизма-ленинизма открыт двухгодичный социологический факультет, где читались курсы социологии, социальной психологии, методологии и методики социологического исследования. Их посещали работники социальных и социологических служб, руководители предприятий, отделов, организаций, аспиранты и преподаватели различных кафедр города. Таким образом формировался интерес к социологии, понимание значимости социологических исследований. В 1976 г. создан Тюменский филиал Сибирского отделения Советской социологической ассоциации, что явилось признанием деятельности тюменских социологов со стороны профессионального сообщества и фактом общественной жизни в регионе. Первым его председателем стал Ю. М. Федоров, позже эту роль выполняли К. Г. Барбакова, Г. Ф. Куцев. В 1981 г. Г. Ф. Куцев, уже известный в то время социолог, был назначен ректором Тюменского государственного университета. Это значительно активизировало социологическое сообщество в регионе, наряду с уже сложившимися группами исследователей в ТИИ, ТВВИКУ, на промышленных предприятиях появился еще один крепкий, жизнеспособный и творческий коллектив социологов - в ТюмГУ. Социологические лаборатории в Тюменском индустриальном институте и Тюменском государственном университете стали серьезной школой и стартом в большую социологию для начинающих социологов. Для уже имеющих опыт - способом его трансляции и возможностью реализации творческого потенциала. Этому способствовали масштаб и характер выполняемых в лабораториях исследовательских проектов, например, комплексная программа "Человек на Севере". Этот проект явился этапным во всех отношениях - как с точки зрения теоретической, так и значимости полученных практических результатов; в плане организационном он объединил исследователей разных профилей и направлений: гуманитариев, "технарей", медиков и др. По результатам проекта изданы монографии, защищены кандидатские диссертации.

Проекты, ориентированные на практические результаты, - особенность развития социологии в регионе. Она тесно связана с анализом и реализацией управленческих решений, деятельностью органов государственной власти и муниципального управления. Так, социологический опрос жителей региона, проведенный социологами ТюмГУ в 1989 г., позволил региональным властям кардинальным образом решить вставшую

особенно остро в тот переломный момент проблему территориальной целостности и единства Тюменской области. При активном участии тюменских социологов разрабатывались программы "Кадры 2000" и "Кадры 2010", молодежной политики для региона, социально-экономического развития, социальной реабилитации лиц, освободившихся из УИИНЫ, реабилитации инвалидов, программы социальной политики для отдельных категорий населения, разработаны и внедрены инновационные проекты, например, "Социально-гуманитарный университет третьего возраста", где тюменские пенсионеры обучаются на четырех факультетах: социологии, валеологии, психологии и информатики.

С 1980-х гг. в Тюмени проведено более 20-и областных, всесоюзных, всероссийских и международных конференций, в 2001 г. прошли первые всероссийские геллаповские чтения.

К сожалению, период социально-экономических реформ, экономический кризис привели к разрушению структур промышленной социологии в регионе - к началу 1990-х гг. не осталось ни одной социологической лаборатории на предприятии. Вузовская же социология продолжала развиваться, велась серьезная подготовка профессиональных социологов. В 1988 г. в Тюменском государственном университете создана кафедра экономики и социологии труда, подготовившая несколько выпусков востребованной специальности - "экономистов-социологов". Там же в 1991 г. открыт первый Совет по защите диссертаций, позднее - кафедра экономической социологии. Сегодня подготовка профессиональных социологов осуществляется и в Тюменском государственном нефтегазовом университете. В обоих университетах открыта аспирантура, докторантура, работают два докторских Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций почти по всем специальностям социологии. В 1997 г. создан региональный институт прикладных социологических исследований, который возглавил доктор социологических наук А. Н. Силин. В 2002 г. в ТюмГУ открыт институт гуманитарных исследований с сектором социологических исследований. В нефтегазовом университете в 2003 г. открыт научно-исследовательский институт изучения проблем общества. Издаются два журнала - "Вестник Тюменского государственного университета" (ТюмГУ) и "Социология. Экономика. Политика" (ТюмГНГУ), включенные в перечень ВАК РФ.

Не каждый областной центр в России имеет сегодня в своей структуре социологическую службу. В Тюменской же областной Думе работает информационно-аналитическое управление, возглавляемое кандидатом социологических наук В. А. Юдашкиным. Это управление осуществляет мониторинговые исследования социально-экономического развития социального самочувствия населения региона. Его результаты востребованы законодательным органом, активно используются при разработке управленческих решений. Уровень социальной компетентности депутатов объясняется и высоким образовательным потенциалом депутатского корпуса: из 34 депутатов Думы - 13 имеют ученые степени и звания, среди них сегодня 2 доктора и 3 кандидата социологических наук.

Социологии в Тюмени чуть более 30 лет. Можно говорить о существовании тюменской научной социологической школы, возглавляемой доктором философских наук, академиком РАО Г. Ф. Куцевым и доктором философских наук К. Г. Барбаковой. Основная проблема научной школы связана с поиском путей устойчивого социального развития региона. Научные и научно-методические работы социологов тюменского отделения - монографии, статьи, учебники и учебные пособия известны в регионе, становятся элементом жизни научного сообщества. Региональные отделения Российской социологической ассоциации, Российского общества социологов насчитывают более 80 членов, среди которых около 20 докторов и 30 кандидатов наук, аспиранты. Социологическое сообщество региона, объединенное в профессиональные организации и сотрудничающее во временных творческих коллективах, ставит сегодня вопрос о создании "Социологического форума" как постоянно действующего органа консолидации и экспертизы проводимых в регионе исследований с целью повышения их качества и укрепления ответственности социологов-профессионалов.